

超声波

查询一次学历需要2块钱,其实这个钱也不应该收取,这是一项公共服务

学历凭什么要认证?

□时事评论员 刘洪波

学历认证被拉到媒体审验台前。“新华视点”算账,保守估算,近年来学历认证收费已超过亿元,没有人知道这些钱用向何处。

按照规定,认证一个国内文凭,需要95元钱;认证一个国外文凭,需要360元。有权认证的机构是教育部授权的两个单位:全国高等学校学生信息咨询与就业指导中心、教育部留学服务中心。采访中,各地认证中有高收费、乱收费现象。

高等学校颁发的文凭,原本就是一种可靠的印信,现在却还要认证一遍,说是打击文凭造假。从满街的办证小广告,可见现在造假也确实严重得很,不过倘说假证多就要认证,那么结婚证、身份证、房产证都有造假的,为何没有认证一说?如果有假证就要设立认证机构,那么公安局发了身份证,使用时还要身份证认证机构来确认真假,公安局的权威还有几许?以此来看,文凭认证机构难道不是多余?

一个多余的机构,不是规定收费多少、现实中有没有违规收费、收费用于哪里去了的问题,而是收一分钱都嫌多,免费认证都没道理。既然国家已建立了文凭电子注册制度,每一个文凭都

登记在册,而且有网站可供公开查询文凭数据库,那么还要文凭认证机构做什么?现在查询一次学历需要2块钱,其实这个钱也是不应该收取的,这是一项国家公共服务,也是一项国家公共管理,就像驾照、行驶证、车辆违法等查询一样,不仅应该向全社会免费,还应当提供数字接口,供社会普遍使用。也就是说,对国家认可的学历,只需查询而无须认证,整个过程不必交钱。

海外学历,复杂一些。普通人都不知道哪些学历可予以承认,但显然国家认可的海外学历有目录,这个目录也应当是可公开查询的。同时,这个目录所涉及的海外大学,其毕业生查询网站也应该被链接,一个人是否具有某大学的文凭,也是一目了然的,仍然没有认证和收费的问题。

一家单位要聘用某人时,它所要求的文凭认证,完全可以通过网络一索而得。应该认证的,只是文凭上那个人是不是眼前这个来求职的人,这是一张身份证就可以搞定的事情。身份证的作用,是证明“我就是我”,文凭上那个我,跟眼前这个我是同一个人,如此而已。一张身份证走四方,原本应当这样。这也可见,证明“我就是我”,不属于奇葩证明,而是一个通过身份证件而经

常使用的、基础性的认证。

然而,一些部门办事,陷入了自我赋权同时自我设利的思维。文凭本已是印信,查询已很方便,却又要认证;数据原本应开放,却变成唯一授权使用;公共数据使用应无偿,却又收取查询费用。如此等等,不合理之处多多。这种做法,又为社会上一些单位的懒人习惯提供懒惰的依据,本当自己去验证、查询的事情,要求“拿文凭认证”来。不合理的政策,带来了不合理的运行模式。这种模式运行起来,会显得不合理的认证满足很多人的需求,因而十分必要。

去年以来,国务院常务会多次批评审批过多、认证过滥,被李克强总理直接说到的认证,就包括国家贸易谈判代表钟山都没拿到的“国际商务师”资格证、证明“我妈是我妈”、1岁孩子开无犯罪证明等。一个人攻读成功,获得文凭,求职时提供出来,这就够了。文凭认证无非是要人证明“我的文凭是真的”,这不是文凭拥有者的义务,却成为一个要求,而且有关部门设立证明通道,实际上是增加审查项目。

谁都可以坐着办事,顺带还能把财发了,只有人民不能怕麻烦,而且不要怕破财。这就是管制思维的表现,跟现代治理差之千里。

声音



张恩玺

不能简单把信访与维稳等同起来,更不能把上访人员当作“维稳对象”,这是与法规规定相悖的。

——5月13日,国家信访局副局长张恩玺接受中国政府网和新华网联合专访,他表示,信访工作主要是通过倾听群众呼声,来了解群众疾苦、解决群众困难,这一点与“维稳”是有区别的。

直接引语

相信你这次是为合作而来,不是为吵架而来。

——5月16日,外交部长王毅在外交部与到访的美国国务卿克里举行会谈。

同学们,请从我身上跨过去吧。

——上完课后,武汉理工大学副教授张能立趴在教室门口,请学生们跨过去。他想传递一种敢于用科学真理否定权威、反抗权贵的精神。

每一代人都被上一代人所不满,最后还是接了上一代的班。

——北大教授钱理群在三联书店发表演讲,称为下一代人,特别是年轻人担忧,实在是杞人之忧。

中国的政商关系这门学问应该比博士后还高呢,可惜高校没有教这门课。

——万达集团董事长王健林在接受采访时表示,“亲近政府,远离政治”是他对政商关系的理解。

不可能说我只要每天都有APEC蓝,其他都不要。

——北大国家发展研究院名誉院长林毅夫表示,我们应该在可以发展的前提之下,尽量快速地发展。

因为个人家庭原因,推迟近期上天的计划。

——被誉为“月光女神”的莎拉·布莱曼13日宣布,放弃参加9月的国际空间站太空旅行。

从我们现在所知的情况而言,我当初不会打仗,不会进入伊拉克。

——美国前总统小布什的弟弟杰布·布什表示,美国当初不应该发动伊拉克战争。

权微声音



@新华视点

<http://weibo.com/xinhuashidian>

解决问题不能靠热点搭车

风起于青萍之末。因为一起偶发事件,有关庆安的过往举报迅速成为网络热点,一些干部也迅即被调查、处理。其实,一些问题此前已存在。但如果沒有偶发事件,没有网络聚焦,这些问题能否得到关注、解决?新闻可以“搭车”,但解决百姓反映的问题不能靠“搭车”!

5月14日 11:06



@人民日报

<http://weibo.com/rmrb>

保送生造假,拔出萝卜带出泥

保送生本该是“学霸”的通道,却为“学渣”所染指,凭何如此霸道?长袖善舞,上下其手,有多少纨绔子弟通过“拼爹”,堂而皇之进入名校?对弄虚作假者,必须取消保送资格,哪怕已在高校就读也应取消学籍,更应深挖,并依法处理以权谋私的爹妈。

5月14日 08:29



@钟山清风

(南京市纪委监察局官方微博)

<http://e.weibo.com/u/2942982592?type=0>

公职人员要有“平民心态”

“你们离开自己那一亩三分地去试试看,或者说你们的家属、亲人办事看难不难。”李克强昨在会上向在场的部长和省长发问。清风也常收到网友反映办事难问题,想提醒某些手握“权力”的公职人员也换位思考,如果你的家人被要求开奇葩证明,跑断腿也得不到审批,您是啥感受呢?总理的话发人深思。

5月13日 11:45



@中国青年报

<http://weibo.com/chinayouthdaily>

“募捐者如约还款”的温暖启示

尽管很多募捐者也会作出承诺,但是否像许涛这样诚恳,是否有勇气有能力兑现自己的承诺?再比如,能否把募捐承诺升级为“募捐合同”,以推动公益事业的发展?如果募捐者通过一种正式的合同去募捐,相信有助于赢得更多信任,从而获得更多捐款。

5月14日 13:32

微博评报



(上周星期柒新闻周刊封面)

“微博评报”征集启事

“星期柒新闻周刊”已经启动“微博评报”,欢迎读者、微友,就周刊中包括柒调查、柒纵深在内的任意栏目下的报道进行评点。字数限140字以内。评点文字在新浪微博上发出时,请@星期柒新闻周刊,我们将在下期周刊中选择刊登,一经采用即付微酬。

总理讲笑话的目的是严厉批评

回应《总理讲笑话让谁脸红心跳》
(5月10日柒周刊封3版)

奇葩的证明、认证确实让人大跌眼镜,哭笑不得。但总理看似把这些现象当作笑话来讲,实际上是比提出严厉的批评来得更深入和彻底。要真正建成服务型政府,政府就要切实地做到服务于民、便利予民,要让民众便捷而舒心地去办事、办成事。

@太理想不可触

保护中华鲟,我们一直在路上

回应《南京首列“中华鲟号”地铁开通》
(5月10日柒周刊封6、7版)

中华鲟是国家一级保护动物,在人流量巨大的地铁里进行展示和宣传,搞环保公益工作,真的是不错的想法。当然对于中华鲟的保护不能止于这些,不能就此罢手。保护应该一直都在路上,我们应该一直在努力。

@佛战成圣6666

城市一日游,诚信是底线

回应《变了味的“南京一日游”》
(5月10日柒周刊封10版)

旅游是人文经济,我国城市的旅游开发,格式化、同质化的现象较为普遍,这是因为地方政府没有把旅游当作一门学问来对待。而具体到“城市一日游”的管理无序、监督乏力,则跑得更偏了,连基本的“诚信”都不重视,谈何人文和学问。

@西班牙人地盘

在生活中,人人都是“登山者”

回应《因为山在那里》
(5月10日柒周刊封12、13版)

登山是勇敢者的运动。登山的快乐,不仅体现在“会当凌绝顶”的瞬间,而且也存在于历经千辛万苦的过程中。我们普通人无法领略登山者的那份快乐,但我们可以做生活中的登山者。生活中的各种不如意和困难,就是横亘在我们面前的一座座大山,我们应该带着乐观和坚毅的精神去面对,去攀越这些大山。

@金陵风碌口

本栏目文字均来自新浪微博,部分微博标题为本版编辑添加